

從「水果郵票」 認識台灣的8種著名水果

/ 陳文樹

我國郵政曾多次發行過以水果為題材的郵票，早期的水果郵票係以類如「靜物」的方式來構圖，近些年來則有明顯的改變。以民國80年和82年所出版、由張家丞、唐壽南等專業畫家繪製分別列為特295和特325的兩組水果郵票為例，係將水果和其母株的枝葉合繪於一起，宛如尚結於株體上猶未被採摘下來一般，不僅圖面愈為漂亮，也散發出栩栩如生的感覺，而背景則均選用白色俾增加主要圖案的對比效果。圖1~4是民國80年8月出版者，以草莓、葡萄、芒果和蕃荔枝為取材，票幅為29×37MM；圖5~8是民國82年9月出版者，以柿子、水蜜桃、枇杷和木瓜為取材，票幅較前者為小，為26×34MM。此外，兩組郵票的齒度亦不相同、前者較細密，而郵政總局在發行民國82年版的水果郵票時還併增發行有「郵摺」(Folio)以促進行銷。

前段提及的8種水果，有些是台灣原產者，有些則是自國外引進栽植者，然而日久年深之後，早即均已「本土化」了。以其盛產期而論，枇杷是產於春季，釋迦、芒果產於夏季，柿子、葡萄、水蜜桃和木瓜產於秋季，草莓則產於冬季。不過，由於台灣係屬亞熱帶的氣候，故有部分水果是跨季節盛產者，

像本來是屬秋季水果的木瓜在春、夏兩季時也可見於台灣南部，而草莓也有於春季方才上市的。茲按這8枚郵票的發行順序，將此8種著名台灣水果的特性，簡述於後：

一、草莓 (strawberry, 屬薔薇科, 學名為 *Fragaria Chiloensis*)



多年生草本植物，原產於美洲，另視其種類而有不同之學名，如四季莓為 *Fragaria Alpina*、

野生莓則為 *Fragaria Vesca*…。在本(廿)世紀初的日治時代甫引進台灣栽種，現已十分普遍，尤以苗栗縣大湖鄉產量最豐，並闢有觀光草莓園專區。草莓之葉片是由3片小葉併生於一起，邊緣呈鋸齒狀，花朵呈白色，果型以尖橢圓形為主；果肉由發達的花托發育變成，肉質多汁液，香甜並具微酸之味。果實成熟時轉為豔紅色，在油綠如毯的密葉中像煞一顆顆耀眼的紅寶石，除可生食外尚

可製造果凍、果醬。

二、葡萄 (grape, 屬葡萄科, 學名爲 Vitaceae Sp.)



又有菩提子或草龍珠之稱，爲具有捲鬚之藤蔓性作物，可攀附支柱、延展於棚架上。我國西漢時

期即從大宛傳入，泛採胡語音譯爲葡萄，不僅易於生食且被大量用以釀酒，從「葡萄美酒月光杯，…，古來征戰幾人回」之詩文可看出葡萄酒在古時就廣被軍伏和詩人等各階級所喜愛，今則更可經由農產加工方式製成多種產品。

葡萄大都以插扦法種植，在生長過程中，需妥爲整疏枝果，否則會變成量多卻小果少汁的不良情況，同時需予套袋，以防被蟲鳥啄食。目前，全台灣以彰化縣的大村鄉產量最豐盛，品牌從紫黑色的巨峰葡萄到綠色的翡翠葡萄等有10餘種之多。

三、芒果 (Mango, 屬漆樹科, 學名爲 Mangifera Indica)

又名檬果，台灣方言則稱爲「樣仔」，原產於南亞熱帶氣候區，明末時期由盤據於台南的荷蘭人引入種植，長久以來盛產於嘉南平原以南地區，尤以台南縣的王井。楠西產量最多，每年的

5至8月是其盛產期。清初，曾將芒果上貢康熙皇帝品嚐，但康熙皇帝卻嫌其具有異味而感到厭



惡，以致將其上貢的地方官吏大爲灰頭土臉！芒果會仿果實成熟、由綠轉黃之時，於果實上分泌黏狀汁液，故芒果被歸屬漆樹科的種類。或因如此，而易讓人覺得其外觀稍呈土俗，唯經過改良後的愛文、海頓、金黃…等品種，外觀已改爲豔紅或橙黃等顏色，果實不但遠比「土樣仔」碩大也較少分泌出會黏人手掌的汁液了。

四、蕃荔枝 (屬蕃荔枝科, Sugar Apple, 學名爲 Annona Squamosa)



該果實以其俗名「釋迦」最爲耳熟，蓋其形狀有如佛祖——釋迦牟尼之頭形，但因恐對佛陀失

敬，故遂以蕃荔枝作爲較正式的稱呼，

→ 原產地是美洲低緯熱帶區及西印度群島一帶，當其被引至歐洲初際，歐人不知它是何物，但因其果肉甚甜，故名之為「甜得如糖的蘋果」(Sugar Apple；此外，蓮霧則被稱為「蠟蘋果」——wax apple)。蕃荔枝和芒果一樣，是由荷人引入台灣地區的。

蕃荔枝是單葉互生的聚合果，台灣以氣候較炎熱的南部暨台東等地種植最多，常有豐盛的年產量，頃又有一種名為「鳳梨釋迦」的改良品，頗受消費者歡迎，也顯現出台灣農改科技的發達進步。

五、柿子(persimmon，屬柿科，學名為 Ebenaceae Kaki)



係原產於中國大陸的落葉性喬木，16、7世紀時傳入朝鮮、日本，稍後再從華南傳入台灣，現以中部的台中，苗栗與新竹等縣產量較豐。柿果以「牛心柿」和「四周柿」兩品種之栽培較廣、也較具經濟價值，還有一種柿果於表面密生有細毛，特別名之為「毛柿」，毛柿由於不易削皮，故罕有人食用。

柿子的果實內富含有一種具澀味的單寧酸，特別是經過冷藏的柿果澀味更強，必須浸泡石灰水方能脫除澀味，也

可製成被脫除水分的柿餅來販售，但日本坊間傳說柿餅吃後易生痰，因而部分體質特殊的人避食之。筆者舉一盛傳於日本的古事為例兼作趣談——日本中古的幕府時期，和德川家康爭奪領導權的武將石田三成因兵敗被俘，即將問斬。行刑前，卻不願食用獄方提供的柿餅充飢，劊子手異之？他則解釋是本身體質稍異、食用柿餅易生喉痰，有害健康之故，並強調「有心成大事者，時時愛其身，雖臨死不改其念」。當然，以製銷柿餅為業者必然不會喜歡這則軼談的。六、水蜜桃 (peach，屬薔薇科，學名為 Prunus Persica)

原產於中國大陸，為落葉喬木，其嬌紅豔麗、渾飽尖圓的果實甚受國人喜愛，致常以桃果寓意吉祥長壽。古



詩文采中常可見到藉由桃花來歌頌譬喻的詞句——如詩經中的「桃之夭夭，灼灼其華…」，杜牧之詩「…，人面桃花相映紅，…，桃花依舊笑春風」以及「桃李滿天下」之諺語、「桃園三結義」之故事。

桃樹品種極多，甜蜜軟香的水蜜桃則是最受大眾喜愛的種類，圖6的郵票即是以水蜜桃作為構圖的對象。本省的桃株是由福建、廣東等地引進的，今以

中北部諸地、尤以生產於苗栗縣卓蘭鄉者最具佳譽。

七、枇杷 (loquar, 屬薔薇科, 學名為 *Eriobotrya Japonica*)

原產於中國華南之木本植物, 已有甚為久遠的栽作歷史。國人自古即知枇杷可用以治咳化痰, 乃以之煉為膏漿



1200 票郵國民華中
REPUBLIC OF CHINA

來療疾治病。明末時傳至台灣, 清初曾再傳至美國暨歐洲各地。

枇杷葉片係互生、呈長尖形, 花呈白色或淺黃色。和栽種葡萄一樣需予修整疏果和套袋方可結成良好的果相。若未加修剪照顧, 則會長成高大的果樹, 反不易於採摘。若視之為經濟作物而大片栽植的話, 需維持低矮之樹形甫利於採收, 事實上大部分的木本類經濟作物俱是如此, 低矮者較高大者為宜。

八、木瓜 (Papaya, 屬木瓜科, 學名為 *Carica Papaya*)

另亦稱作番木瓜, 是多年生的半木本植物, 國人初識木瓜時認為它是結長於樹上葉腋之間的瓜果, 乃名之木瓜。其實, 木瓜和一般屬藤蔓類的瓜果是大大有別的。其原產地為美洲的低緯熱帶區, 17世紀時始傳至亞洲, 並由大陸、爪哇和夏威夷3地分3路傳抵台灣。

木瓜大部分是雌雄異株的, 不能結

果的雄株常在開花授粉階段過後即被農主剷除。今於全省各地均可見到木瓜之蹤影, 但以高屏兩縣最多, 在歷經



1200 票郵國民華中
REPUBLIC OF CHINA

多次的品種改良後, 現是以「台農系列」的品種最受歡迎。另外, 木瓜本是秋季結果的農作物, 唯經過長期的品種改良後, 現在除了冬季外, 其它三季亦皆可見它結果、收成。

訂正：51卷11期16頁「農地重劃工程及早期農地重劃區農水路之更新改善成果 / 林柏璋」

徵稿：為讓各產銷班相互了解彼此動態, 歡迎產銷班員主動執筆提供各種產銷活動情形, 使「產銷班廣場」的資訊與你我相連。稿費從優, 500字左右, 附圖更佳。來稿請寄「豐年」半月刊編輯部。